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РЕАЛІЇ ТА ПРОБЛЕМИ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ В ОРТОПЕДИЧНІЙ
СТОМАТОЛОГІЇ

Тарашевська Ю.Є., Цветкоеа Н.В., Шиян Є.Г.
Українська медична стоматологічна академія

Розкрито коло питань щодо систематизації шляхів розв’язання проблем безперервної освіти піка 
стоматологів із фаху «Ортопедична стоматологія». Праналізовано розвиток сучасної системи, якою є
лядипломна медична освіта, що спрямована на досягнення діалектичного взаємозв'язку, взаємодії та взаєт~ 
доповнення умов реалізації основних принципів функціонування сучасної системи фахового вдосконалення.
Ключові слова: інноваційний розвиток, безперервна освіта, ортопедична стоматологія, професійна ком

петентність.
The article reveals a range of issues related to the systematization of ways to solve the problems o f continuing educator 
of dentists in the specialty of orthopedic dentistry. An analysis o f the development of the modern system, which is post
graduate medical education, aimed at achieving a dialectical relationship, interaction and complementarity of the imp*- 
mentation of the basic principles of the modem system of professional development.
Key words: innovative development, continuing education, orthopedic dentistry, professional competence.

За сучасних стрімких і постійних змін у світі новітніх технологій виникає необхідність у постійному вдоскона
ленні системи післядипломної освіти на основі концепції безперервного навчання. Післядипломна освіта -  особ
лива галузь, з особливими відносинами учасників освітнього процесу, особливою освітньою мотивацією, мете*: 
людей, які суміщають навчання з роботою. Для цього потрібна нова система цієї освіти, яка не буде функціонува
ти за колишніми принципами рознарядки й добровільно-примусовості, а базуватиметься на принципах свобод* 
вибору й відповідальності за власний вибір професійного розвитку.

Основною з вимог для конкурентоспроможності освіти, поза всякими сумнівами, є її якість [2]. Якість техноло
гії навчання в закладі вищої освіти безпосередньо впливає на рівень фаховбї підготовки майбутніх лікар-з- 
стоматологів. Питання необхідності впровадження сучасних стоматологічних цифрових технологій у навчальна» 
процес і клінічну практику є безперечною реальністю сьогодення. Основною проблемою, з якою стикаються нау
ково-педагогічні працівники, є недостатність наочного матеріалу: комп'ютерних тренажерів, симуляторів. ЗС- 
програм та інших інструментів, що не дає можливості ознайомити слухачів із новітніми стоматологічними техно
логіями.

Медицина стає сферою комерційної діяльності в наданні медичних послуг. Джерелом прибутку все частіше 
виступають знання, інновації, технології та способи їх практичного застосування. При цьому сфера освіти істот*-: 
залежна від економічної сфери, а освітня діяльність стає важливим компонентом економічного розвитку суспільс
тва [4].

Нині важливою тенденцією розвитку освіти став перехід від концепції функціональної підготовки фахівця де 
концепції розвитку його особистості. Принципова відмінність нової системи від традиційної полягає в її технолегн 
чній базі. Ця система освіти орієнтована на комп’ютерні й телекомунікаційні інформаційні технології з реалізаціє»: 
однієї з головних переваг-дистанційного навчання [5].

Найчастіше синонімами дистанційної освіти (ДО) є інтернет- навчання, веб-навчання, онлайн і комп’ютерне 
навчання. Прикладами успішних форм ДО служать мультимедійні симулятори клінічних випадків і комп’ютерні іг
ри, які дозволяють учасникам отримати доступ до клінічних ситуацій без часових і просторових обмежень. Веб- 
освітні технології внесли в методологію подачі інформації нові, раніше не використовувані парадигми. Розгляне
мо ще одну перевагу інтернет-технологїй — можливість доповнення і зміни інформації. Так, будь-які зміни в дру
кованому джерелі можливі лише при його перевиданні, що потребує додаткових фінансових витрат. У разі вико
ристання інтернет-технологій зміни в будь-який із форматів вносяться досить легко і з мінімальними економічни
ми витратами, що суттєво підвищує його ефективність.

Для успішної реалізації ДО розроблена емпірична модель [6]. Вона полягає у визначенні трьох категорій (де
термінант), які впливають на реалізацію програм ДО: схильні характеристики, життєві зміни й навчальні фактори

Схильні характеристики -  це початково наявні чи такі, що повільно змінюються й існують до початку й протя
гом навчальної програми. Прикладами схильних факторів можуть служити стать, вік, соціально-економічний ста
тус, персональна мотивація, досвід навчання.

До життєвих змін можна зарахувати обставини особистого життя, які впливають на ефективність навчання 
(хвороба, зміни в особистому житті й на роботі).

Третя категорія охоплює навчальні фактори, що залежать тільки від організації, яка проводить навчання, -  до
ступність сервісу, наявність тематики тощо.

Незважаючи на низку переваг ДО, у нього є й певні недоліки, наприклад, висока частота припинення участі де 
моменту закінчення навчання. Інтернет-навчання може виявитися недоступним, оскільки у великих і середніх 
містах інтернет-покриття розвинуте досить добре, але в невеликих містах і сільській місцевості не можна ствец 
джувати про масовий доступ. Однак, ураховуючи сучасні темпи розвитку інформаційних технологій та їх упрова
дження, найближчим часом можна очікувати суттєвих змін.

Слід зазначити, що однією з проблем організації ДО є неадекватна оцінка ефективності отриманої інформації 
Використовуються суб’єктивні методи оцінки, коли характеристику змін, які відбулися під впливом навчальних за
ходів, а також власне методу дає сам учасник. З нашої точки зору, оцінку результатів ДО слід проводити компле
ксно. Для характеристики рівня організації, зручності та якості здійснюваних заходів можна використовувате 
суб’єктивний метод (лонгетюдні дослідження), наприклад, у вигляді анкетування. Кожному учаснику після навчан
ня пропонується висловити свої побажання і пропозиції у вільній формі, тобто дати суб’єктивну якісну оцінку. Крім 
того, можна використати спеціальні запитання-тести, відповіді на які припускають вибір ступеня ознаки щодо вір-
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повідного заходу, теми тощо. Цей тип характеристики належить до суб'єктивної кількісної оцінки. Завдяки вивчен
ню таких оцінкових поглядів аудиторії можна постійно вдосконалювати структуру проведення навчальних заходів. 
Для оцінки знань і навичок, із нашої точки зору, оптимальним буде використання об’єктивних методів, коли вибір 
відповіді на поставлені запитання не залежить від цілої низки суб’єктивних факторів із боку учасника. При прове
денні навчання з використанням інноваційних методик доцільно використовувати суворіші методи оцінки порівня
но з класичними формами. Це пов’язано з тим, що на етапі апробації навчального заходу приймається остаточне 
рішення щодо доцільності використання того чи іншого методу ДО. Зрозуміло, що під час прийняття такого рішен
ня слід ураховувати всі фактори, які впливають на ефективність навчання. Аргументи «за» чи «проти» мусять ма
ти високий рівень вірогідності. Для досягнення потрібного рівня валідності при оцінці результатів інноваційної фо
рми навчання використовується експериментальне оцінне дослідження. Найчастіше мета такого дослідження по
лягає у визначенні вільновибірковим методом фокусної й контрольної груп. Представники першої групи проходять 
курс навчання з подальшим анкетуванням, учасники другої групи навчання не проходять, беруть участь лише в 
анкетуванні. Наприкінці дослідження порівнюють середній рівень знань у групах. Якщо статистично вірогідно він 
вищий у дослідній (першій) групі, то можна стверджувати про ефективність нових методів освіти. У разі доведеної 
ефективності потрібно також провести порівняння знань, умінь і навичок, здобутих за допомогою інноваційних 
форм навчання, із результатами аналогічних за тематикою й обсягом інформації, що належать до класичних 
форм навчання, і якщо ефективність інноваційного методу дорівнює ефективності традиційних форм або вища, 
то такий метод навчання визнають доцільним або ефективним.

Крім того, на прийняття рішення впливають фактори фінансової доцільності. Зупинимося докладніше на прак
тичних аспектах проведення такої інноваційної форми ДО. Історично веб-технології не піддавалися об’єктивній 
оцінці. Проте веб-освітні програми, на нашу думку, потрібно рецензувати й оцінювати за критеріями не менш 
об'єктивними, ніж ті, що використовуються для оцінки традиційних форм освіти. В іншому разі виникне питання 
про нерівнозначність методик. Крім цього, зважаючи на різноманітність можливих форм інтернет-комп’ютерного 
навчання, різко ускладнюється структура контролю за якістю програм ДО, що проводяться. Раніше використову
вали підходи, переважно спрямовані на оцінку контексту програми, а не на педагогічні аспекти веб-навчання, яке 
необхідно розглядати в нерозривному зв'язку з такими ключовими моментами навчання як критичне мислення, 
самостійне навчання, доведене навчання й оцінка ефективності навчання. Деякі дослідники пропонують викорис
товувати такі критерії для оцінки навчальних курсів: чітко поставлені завдання, адекватна підготовка й методи, 
значущі результати й об’єктивна критика. Нами для оцінки ефективності програми ДО лікарів із клінічних аспектів 
протезування була використана методика із застосуванням експериментального вільно вибіркового кількісного 
методу, описаного вище. Необхідно звернути увагу на потенційні переваги оцінки результатів ефективності в па
цієнт- орієнтованих формах навчання в контексті її вірогідності. Якщо оцінка стандартних форм навчання перева
жно полягає у визначенні рівня знань і, меншою мірою, навичок, набутих або вдосконалених під час навчання, то 
оцінка пацієнт-орієнтованих ферм навчання, програм і комп'ютерних стимуляторів дозволяє визначати зміни в ді
ях і ефективність використання знань на практиці.

Отже, за таких формах навчання можна адекватно оцінити ступінь досягнення провідної мети всіх програм 
ДО —  підвищення якості надання медичної допомоги. Це переконлива перевага пацієнт-орієнтованих методик, 
що якісно відрізняє їх від низки інших форм навчання, за допомогою яких можна оцінити лише зміни рівнів знань, 
що є проміжним станом у досягненні успіху. Ми переконані в необхідності проведення об’єктивної кількісної оцінки 
знань і навичок. Крім того, у зв’язку з розвитком нових методів протезування в Україні доцільно використовувати 
отримані дані для селекції найефективніших програм ДО.

Запровадження дистанційного навчання для медичних фахівців можна окреслити низкою проблем, які потребу
ють розв’язання [1]: недостатня відповідність освітніх послуг вимогам суспільства й потребам ринку пра
ці; недостатнє матеріально-технічне й науково-методичне забезпечення; недостатня підготовка слухачів до викори
стання в навчальному процесі сучасних засобів навчання й інформаційно-комунікаційних технологій; упровадження 
в систему освіти новітніх технологій і технічних засобів без належного наукового обґрунтування, науково- 
методичного супроводу; низький рівень фінансово-економічного забезпечення післядипломної освіти.

Ураховуючи все вищезгадане, Уряд України визначив основні завдання Національної стратегії розвитку освіти 
[3]: системне підвищення якості освіти на інноваційній основі; модернізація й упровадження професійних станда
ртів відповідно до світового досвіду й вимог європейського ринку праці, оновлення класифікатора професій; роз
робка ефективної системи навчально-методичного забезпечення освіти; створення умов для розвитку індустрії 
сучасних засобів навчання (навчально-методичних, електронних, технічних, інформаційно-комунікаційних тощо).

Удосконалення викладання предмета викладачем і розуміння його слухачем неможливі без належної матері
альної бази.

Застосування в навчанні інноваційних технологій дозволить здобути освіту світового рівня, стати конкуренто
спроможним фахівцем, надавати кожному громадянину сучасну медичну допомогу й мати можливість вибору 
праці в будь-якій країні.

Отже, для забезпечення ефективності професійного розвитку медичних працівників, особливо в умовах пан
демії СоУіО-19, відповідно до потреб сучасності необхідно нормативно врегулювати дистанційну освіту: визначи
ти норми навчального часу й оплати праці фахівців щодо створення відповідних навчально-методичних комплек
сів для дистанційної освіти з урахуванням підготовки матеріалів і проведення вступного й завершального діагнос
тування, роботи з платформами, проведення занять у режимі он-лайн, перевірки завдань, індивідуальних консу
льтацій тощо. Пам'ятаючи при цьому, що теорія не запам’ятовується й не впорядковується без практичного до
свіду.
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